



法務部矯正署臺北看守所

# 廉政電子報

本月焦點

2023年7月號 政風室 編輯



## 接軌國際，讓世界看見廉能的台灣 臺美 21 世紀貿易倡議「反貪腐」章節完成簽署

廉政與友善的投資環境密不可分，我國多年來致力於廉能建設接軌國際，自主實踐《聯合國反貪腐公約》，清廉印象指數已連續 2 年..... ( 繼續閱讀 p.2 )

## 持續拓展與友邦刑事司法合作 我國與吐瓦魯國完成簽署「臺吐刑事司法互助條約」

法務部蔡部長清祥於 6 月 2 日與我國友邦吐瓦魯國司法、通訊暨外交部長柯飛 ( Simon Kofe ) 完成簽署..... ( 繼續閱讀 p.3 )



## 科博館《切中藥害 - 反毒超有梗》特展 科技、藝術勸世別誤入歧「毒」

網路梗圖、迷因當道，反毒宣導也講求接地氣！國立自然科學博物館《切中藥害 - 反毒超有梗》特展 6 月 1 日登場。..... ( 繼續閱讀 p.5 )

## 台中水利局科長「揩油」廠商貪污 關 8 年變 3 年半理由曝

台中市男子林川瑜在林佳龍擔任市長時期，擔任水利局汙水工程科長，曾獲模範公務員，但他被檢廉查出，涉向廠商索車代步..... ( 繼續閱讀 p.7 )



## 頭城鎮前鎮長曹乾舜辦採購收賄 390 萬 判 6 年 6 月刑定讞

宜蘭縣頭城鎮前鎮長曹乾舜辦理 LED 路燈採購等案件時，收受 3 次賄賂共 390 萬元，一、二審依貪污治罪條例之不違背職務收受賄賂罪..... ( 繼續閱讀 p.9 )

## 天氣熱頭痛、噁心、肌肉無力 3 字訣預防熱傷害

天氣逐漸炎熱，民眾從事戶外活動或工作，暴露於高溫環境的頻率或時間增加，衛福部國健署署長吳昭軍呼籲熱傷害 6 大高風險族群..... ( 繼續閱讀 p.10 )



## 忽略腸病毒 4 徵兆恐重症 不止小孩、大人也會得，醫提醒一件事很重要

腸病毒疫情升幅趨緩，流感疫情仍在高原，疾管署疫情中心副主任李佳琳 112 年 5 月 30 日指出..... ( 繼續閱讀 p.13 )

## 接軌國際，讓世界看見廉能的台灣

### 臺美 21 世紀貿易倡議「反貪腐」章節完成簽署

廉政與友善的投資環境密不可分，我國多年來致力於廉能建設接軌國際，自主實踐《聯合國反貪腐公約》，清廉印象指數已連續 2 年超越全球 86% 受評國家，領先大部分亞太國家，相較於鄰國，臺灣以法治、透明、公開、效率等優勢，從公部門服務創造適合企業發展的優質環境，吸引外商來臺投資。



臺美雙方自 111 年 6 月啟動貿易談判，有鑑於臺美雙方就清廉、誠信等政策目標具高度共識，且雙邊法制標準相當，爰將反貪腐列為首批貿易倡議談判議題，共同致力於提升臺美雙方清廉、誠信之投資環境，作為吸引外商投資之最佳後盾，共同提升臺美雙方廠商國際競爭力，協助企業安心投資，永續發展。

反貪腐章節內容涵蓋完善內國反貪腐法制、促進公務員廉政措施、鼓勵私部門建立內部法遵措施、強化資訊公開、深化誠信經營、促進社會參與等面向，確認臺美雙方遵循聯合國反貪腐公約及依據「世界貿易組織政府採購協定」，以透明、公正方式進行政府公共採購之義務，為我國持續精進反貪腐與國際接軌奠定重要基礎。

臺美 21 世紀貿易倡議為我國首次將「反貪腐」議題納入經貿談判，對於我國未來參與各貿易協定具正面助益。法務部將持續穩健推動廉政各項工作，以廉政治理成績，營造優質經貿投資環境。

( 資料來源：法務部 )

## 持續拓展與友邦刑事司法合作

### 我國與吐瓦魯國完成簽署「臺吐刑事司法互助條約」

法務部蔡部長清祥於 6 月 2 日與我國友邦吐瓦魯國司法、通訊暨外交部長柯飛 ( Simon Kofe ) 完成簽署「中華民國 ( 臺灣 ) 政府與吐瓦魯國政府刑事司法互助條約」，彰顯兩國政府共同推動國際司法合作之堅定信念及具體成果。



此條約為我國繼與美國、菲律賓、南非、波蘭、諾魯、貝里斯、斯洛伐克、聖文森及格瑞那丁、帛琉、德國後，簽署的第 11 個刑事司法互助條約 ( 協定 )，更是法務部於今年繼德國後，與外國簽署之第 2 個司法互助條約 ( 協定 )，展現我國與世界共同打擊犯罪的決心。

本條約在法務部、外交部及我國駐吐瓦魯國大使館的共同努力下，雙方終獲簽署共識。條約內容包括取得證言或供述、提供文書證據、確認關係人之所在及身分、文書送達、勘驗物品及處所、執行搜索及扣押、協助凍結、沒收、其他任何符合該受請求國法律之協助等。此外，兩國人員並可共同組成聯合調查團隊 ( Joint Investigation Team ) 並視訊證人，以科技方式進行偵查，大幅縮減跨境取證耗費之時間及勞力，並提升犯罪偵查效率，對於共同打擊犯罪將有莫大助益。

本次吐瓦魯國司法、通訊暨外交部長柯飛不遠千里而來，也利用此次訪臺機會於 6 月 1 日拜會法務部蔡部長清祥，就雙方司

法合作及法務部在職掌領域內關於區塊鏈技術之運用等議題交換意見，並由法務部檢察司魯副主任志遠就我國運用區塊鏈技術發展之「司法聯盟鏈」技術加以介紹，藉此邁出雙方司法合作的第一步。未來法務部仍將堅持繼續拓展國際刑事司法互助及合作，期讓犯罪防制無破口，以善盡身為國際社會一份子之責任。

( 資料來源：法務部 )

## 科博館《切中藥害 - 反毒超有梗》特展 科技、藝術勸世別誤入歧「毒」

網路梗圖、迷因當道，反毒宣導也講求接地氣！國立自然科學博物館《切中藥害 - 反毒超有梗》特展 6 月 1 日登場，透過時下科技與藝術文化，從多面向切入反毒議題，現場展出 29 幅反毒藝術作品，還有 AR(擴增實境)、VR(虛擬實境)、3D 立體圖等互動式展品，也利用「ChatGPT(大型語言模型)」生成 3 首反毒詩，帶觀眾從生活中找共鳴、培養反毒觀。



《切中藥害 - 反毒超有梗》特展由法務部、教育部、衛生福利部食品藥物管理署、內政部警政署刑事警察局共同指導，科博館以深入淺出方式讓觀眾了解碰毒風險、毒品的負面作用，以及對個人與社會的負面影響。

國立自然科學博物館館長焦傳金表示，吸毒會刺激大腦獎賞迴路，產生比飲食、運動更強烈的「欣快感 (euphoria)」，一旦在大腦形成深刻毒品記憶就容易成癮，進而變成一種慢性且極易復發的疾病。《切中藥害》特展運用多媒體科技模擬吸毒者看到的景象，盼讓觀眾感同身受毒癮的危害，不讓人生被癮頭控制。

法務部政務次長蔡碧仲說，科博館策劃的特展運用科技、藝術讓國人、青少年知道毒品的危害與不可逆，進而將毒害知識內化成反毒意識，才不容易因好奇心驅使而受到誘騙，期盼《切中藥害》特展未來也能進入學校、社區推廣普及，甚至放眼國際。

策展人、科博館展示組副研究員楊中信分享，「毒品」與「藥品」僅有一線之隔，通常具有成癮性麻醉藥品、影響精神及其他須加強管理的藥品，皆列為「管制藥品」，若在非醫療目的情況下濫用，救人性命的「藥品」就會變成害人成癮的「毒品」。楊中信說，成癮症是一種腦部疾病，會影響病患的大腦和行為，這次展出 29 幅國、內外「成癮藝術」作品，可呈現人們成癮的經歷，有助於搭起普羅大眾與成癮症之間的橋樑，讓人理解成癮症是一種可預防、可治療的慢性病，用充滿張力的畫面說故事。其中，美國 Kathy Burke 創作的《眼球》，畫中女人神情哀傷、手捧多顆眼珠，這是作者一路陪伴女兒對抗海洛因誘惑，充滿恐懼、苦痛的旅程感受，畫面中「把眼睛哭出來」的表達方式看似超現實，卻是吸毒者至親的真實心聲。

展場還有一區「致幻毒品圖像錯覺地貼」，模擬服用大麻、LSD 與搖頭丸等致幻毒品後，大腦產生的圖像扭曲幻覺，這會造成施用者的注意力、反應力、控制能力降低，走路、開車都有生命安危的風險，觀眾站上後可試著走入圖像錯覺地貼區，感受吸毒後頭暈目眩、無法自制的失重感。

特展也融入不同時間跨度的文字創作，有 19 世紀末中國清朝時期洪秀全、陳澧、丘逢甲所寫的鴉片毒害詩詞，更加入目前最熱門 OpenAI 開發的大型語言模型-ChatGPT，依據指令針對兒童、青少年、成人所生成的 3 首反毒詩。《切中藥害 - 反毒超有梗》特展 2023 年 6 月 1 日起至 2024 年 3 月 3 日在人類文化廳 2 樓迴廊展區登場，歡迎觀眾一窺「多梗」齊下的反毒科學！

( 資料來源：法務部/國立自然科學博物館 )

## 台中水利局科長「揩油」廠商貪污

### 關 8 年變 3 年半理由曝

台中市男子林川瑜在林佳龍擔任市長時期，擔任水利局汙水工程科科長，曾獲模範公務員，但他被檢廉查出，涉向廠商索車代步，藉此「揩油」，一審認定林涉貪污，



判刑 8 年，二審今宣判，認林已繳回犯罪所得，也自白犯行，因此撤銷改判 3 年 6 月，可上訴。

台中高分院今宣判，撤銷一審判決，認定林涉貪污治罪條例收受不正利益罪，且否認犯行，判刑 8 年、褫奪公權 4 年，全案上訴二審後，合議庭認定，此案林已自白犯罪，且繳回犯罪所得 23 萬餘元，因此撤銷一審判決，改判 3 年 6 月、褫奪公權 3 年，仍可上訴。

檢廉調查，林川瑜前後任雨水下水道工程科正工程司、汙水工程科科長，因水利局 2017 年 6 月辦理汙水下水道用戶接管工程的設計及監造標案，由德眾公司得標，同年 7 月 13 日決標金額為 749 萬 9618 元。

檢廉查出，林同年 6 月 26 日評選完後至 7 月 11 日議價前，在陽明大樓汙工科辦公室內，主動向德眾公司張姓負責人要求提供 1 輛車供他使用，張聽聞意會到林在索賄，為避免履約過程被刁難，只好以公司名義買了輛日產 LIVINA 轎車，開進陽明大樓交給林收受。

同年 7 月 15 日起，林把該車做個人代步工具，張還提供中油的車隊卡給他，又依林喜好前後又租 VIOS、YARIS 不同車型讓林更換開；後來廉政署中調組掌握情資，2020 年 11 月 17 日持搜索票到場查獲。

一審審理時，業者坦承，但林雖承認有使用廠商提供車輛，但否認有收取不正利益，還說跟業者要車時，「沒說特別用途」，後來因故公私混用，沒有對價關係，林的律師也說，廠商提供公部門用車是陋習，張僅延續作法。

一審認定，根據行政院工程會、標案契約、台中市機關公務車採購要點，都沒有要求廠商需要提供車輛供公務使用，林收受業者車輛，往返住家、辦公室，甚至前往美容館、餐廳消費、宴飲，前往機場出國旅遊等，構成收受不正利益罪，依法判刑，業者或判 5 月徒刑。

( 資料來源：聯合新聞網 )

## 頭城鎮前鎮長曹乾舜辦採購收賄 390 萬

### 判 6 年 6 月刑定讞

宜蘭縣頭城鎮前鎮長曹乾舜辦理 LED 路燈採購等案件時，收受 3 次賄賂共 390 萬元，一、二審依貪污治罪條例之不違背職務收受賄賂罪，判刑 6 年 6 月，褫奪公權 4 年，最高法院駁回上訴定讞。



曹乾舜 2017 年至 2018 年擔任頭城鎮長期間，利用辦理路燈節能績效保證維運案，收受 300 萬元賄賂，讓光寶公司以 3200 萬元得標；他又利用進用教保、清潔隊人員的機會，先後收取 40 萬、50 萬元賄款。

曹乾舜在檢方偵查時坦承犯行，也自動繳回全部收受的賄款，依法可減輕刑度，新北地方法院依貪污治罪條例不違背職務收賄罪判 6 年 6 月徒刑。

案經上訴，曹乾舜請求依刑法第 59 條減刑，但台灣高等法院認為曹收賄金額不少，犯罪情節都不輕，嚴重破壞公務員廉潔形象，不但辜負選民所託，更使人民喪失對國家公正執法的信賴，減損公權力的威信，不足以引起一般人同情。

高院指出，一審依 3 個收賄罪分別判曹乾舜 4 年 6 月、3 年 8 月、3 年 10 月徒刑，定應執行行 6 年 6 月，褫奪公權 4 年，量刑適當，且曹上訴主張不足以動搖一審量刑基礎，駁回上訴。最高法院同意二審見解，判上訴駁回。

( 資料來源：聯合新聞網 )

## 天氣熱頭痛、噁心、肌肉無力

### 3 字訣預防熱傷害

**天**氣逐漸炎熱，民眾從事戶外活動或工作，暴露於高溫環境的頻率或時間增加，衛福部國健署署長吳昭軍呼籲熱傷害 6 大高風險族群包括：嬰



幼童、65 歲以上長者、慢性病患者、戶外工作者、運動員及體重過重者，應注意避免或減少曝曬於高溫環境下，並牢記預防熱傷害的 3 字訣：「涼、補、心」。

### 預防熱傷害謹記 3 字訣

一、保持「涼」爽：

(一)衣著：穿著輕便、淺色、寬鬆、透氣及抗 UV 的衣服；戶外工作者，可使用個人防護用具。

(二)避免陽光直射：在室內，窗戶加裝遮光窗簾，並關掉非必要的燈和電器設備，以減少產生更多的熱；在車內，勿將幼童及寵物單獨留在車內。

(三)加強散熱：增加環境空氣流通，或以灑水降溫、加強通風設施及採用空氣調節器。

(四)適當休息場所：儘可能待在室內涼爽、通風或有適當空調的地方；雇主應提供戶外工作者適當休息場所，避免暴露在高溫或陽光直射的環境中，以降低熱傷害的發生。

## 二、「補」充分水分：

(一)定時補充水分：不可等到口渴才補充水分，且保持每天喝至少 2,000 cc 白開水的好習慣，另外可依活動強度、身體狀況、氣候環境等而適度調整，但患有疾病或經醫囑須限制飲水量者，則不包括在上述的飲水建議量。

(二)補充電解質：若長時間從事高強度的活動或工作者，身體勢必流失大量的水分，同時體內的電解質也跟著流失，這時候就須適度補充含有電解質(鹽分)的液體，避免脫水、熱痙攣、無力、頭暈、抽筋等狀況；另，有鹽分攝取限制者，應遵循醫師的建議。

(三)避免亂補充：勿選擇補充含酒精及大量糖分的飲料，以免身體流失更多水分。

## 三、提高警覺「心」：

(一)留心氣象預報：留意氣象局所發布的氣象高溫警訊，嬰幼童及長者避免於上午 10 時至下午 2 時外出，如果必須外出，建議行走於陰涼處及注意防曬措施。

(二)注意身心狀況：戶外工作者、運動員或密閉空間工作者，應隨時留意自己及身邊同事的身體狀況，如體溫升高、皮膚乾熱變紅、心跳加速，請儘快休息並補充水分。

(三)緊急送醫治療：如出現無法流汗、頭痛、頭暈、噁心、嘔吐，甚至神智混亂、抽筋、昏迷等症狀，應立即離開高溫的環境，並設法降低體溫（例如鬆脫衣物、用水擦拭身體或搨風等）；必要時，應立即就醫尋求專業協助。

(四)安全衛生教育訓練：雇主應安排預防熱傷害相關課程，使戶外工作者認識熱傷害的症狀，若發現同事間，出現熱傷害等現象，可以適時的協助，並強化預防熱傷害的發生。

天氣變熱，容易讓人感到心情煩躁、頭痛、噁心等，出現中暑或熱衰竭現象；嚴重時，將導致抽搐、心律不整、肌肉無力，甚至面臨死亡的風險，或釀成意外事故死傷。國健署提醒民眾，炎炎夏日的高溫環境，慎選外出時間，若是因工作需要，也要掌握 3 字訣，安心度過高溫氣候。

( 資料來源：聯合新聞網/元氣網/焦點/健康知識 )

## 忽略腸病毒 4 徵兆恐重症

不止小孩、大人也會得，醫提醒一件事很重要

腸病毒疫情升幅趨緩，流感疫情仍在高原，疾管署疫情中心副主任李佳琳 112 年 5 月 30 日指出，腸病毒上周陽性率上升，以 A 型最多，預期未來緩升；而流感部分仍在高點，急診類流感人次 75897 人次，較前去年同期上升。疾管署發言人羅一鈞也說，目前仍無法確定何時會反轉，預期端午節前仍在上升階段。



此外，衛福部台中醫院小兒科醫師李德敏指出，院內近期收治一名 9 個月大男嬰感染腸病毒併發腦炎病例，還好其父母警覺性高，立即送急診，才沒讓男嬰病況惡化，在 7 天後康復並順利出院。李德敏說，雖然大多數腸病毒感染都屬於輕度病例，但某些類型如 71 型腸病毒的致死率高達 19.3%。近二周以來，腸病毒案例激增，目前兒科診間中，約 2 成為腸病毒案例，重症案例也隨之而來。

李德敏提醒，家有 2 歲以下幼童的父母，務必注意腸病毒重症的 4 個主要徵兆，包括嗜睡、肌躍型抽搐、持續嘔吐和呼吸心跳加速，由於幼兒表達能力較弱，且病況發展往往只需兩到三天，常讓父母措手不及。因此，當幼兒出現重症徵兆，應盡快就醫。

根據衛生福利部監測資料，腸病毒就醫人數逐漸攀升，預估 6 月暑假前進入腸病毒疫情高峰。部立基隆醫院指出，基隆有一家三口都感染，連大人也會被感染，只是症狀有時候沒那麼典型，很容易被作一般感冒。

衛生福利部基隆醫院耳鼻喉科主任邱柏翰今天說，基隆有一親子檔先後感染腸病毒的特殊案例，張太太的一雙兒女就讀幼兒園，女兒班上一口氣有 3 個小朋友經診斷為腸病毒而停課一周，在停課第 4 天時，女兒出現活動力、食慾下降及發燒，經醫生檢查喉嚨有輕微潰瘍，確定是腸病毒。

邱柏翰表示，接著女兒又傳染給兒子，讓張太太蠟燭兩頭燒，疲憊不堪。好不容易熬到一雙兒女即將康復出關，結果張太太半夜開始出現劇烈頭痛、輾轉難眠，早上起床覺得喉嚨痛，至附近診所就醫後，醫生診斷為急性咽喉炎。

隔天張太太赫然發現手指、腳趾頭冒出一顆一顆的小水泡，手心、腳掌也有好幾個紅點，連吞口水都難過，就醫發現口腔也有不少水泡及潰瘍，也確定為腸病毒。

邱柏翰說，不管是小孩還是大人都要養成「肥皂勤洗手」，定時清潔消毒居家環境、玩具等良好個人衛生習慣，尤其大人外出、下班回家後，應先沐浴、更衣後再接觸孩童。

邱柏翰指出，很多民眾以為只有小朋友才會得腸病毒，其實成人也會，只是症狀有時候沒那麼典型，很容易被當作是一般感冒。推測張太太應該是照護兒女時，仍與小孩共食，且僅以酒精消毒、未以肥皂確實洗手被小朋友傳染。

邱柏翰還說，大多數腸病毒病人可以在 7 至 10 天內痊癒，但腸病毒具有高傳染力，通常在潛伏期( 2 到 10 天內 )，或是發病之前的幾天，喉嚨與糞便就有病毒存在，一般在發病後的一週內傳染力最強；痊癒後，腸病毒仍會持續隨著糞便排出達 8 到 12 周之久，仍要小心留意。

( 資料來源：聯合新聞網/元氣網/醫療/兒科 )